



董鄂妃与董小宛

刘 潞

紫禁城内东六宫之一的承乾宫，在明清两代，是皇帝妃嫔的住处。清顺治十三年（1656年），承乾宫又住进了一位新主人——内大臣鄂硕的女儿、十八岁的董鄂氏。顺治帝福临于顺治十年（1653年）废过一个皇后博尔济吉特氏。第二年立的孝惠皇后，福临也不中意，下令礼部“停其笺奏”（即皇后应有的某些礼仪性待遇）。董鄂氏入宫后，福临于当年八月封她为贤妃，九月晋皇贵妃，十二月行的册封礼。董鄂氏在名义上虽说次皇后一等，但由于得到福临的宠幸，在实际上已取代了那位不得志的孝惠皇后。一六五七年，董鄂氏生了一个儿子，是福临的第四子。但出生后三个月就夭折了。福临为了安慰董鄂氏，追封这个连名字都没来得及起的孩子为和硕荣亲王。两年后，董鄂氏本人也因病死去。福临亲自为她守灵，痛不欲生，皇太后费了好大的周折才使他安静下来。董鄂氏死的当天，福临“传谕亲王以下、四品官员以上、并公主、王妃以下命妇等俱于景运门内外，齐集哭临，輶朝五日。”第三天，又破例追封董鄂氏为皇后，谥号为“孝献庄和至德宣仁温惠端敬皇后”（《清世祖实录》）。第五天，在停灵的承乾宫举行了隆重的追封礼。为表示哀悼，福临不但亲自写了《御制董妃行状》，还命大学士金元俊写了《孝献庄和至德宣仁温惠端敬皇后传》。董鄂氏死后，福临郁郁寡欢，不到半年，年仅二十四岁，因患天花也死了。

顺治帝对董鄂妃的深情传到民间，竟被一些文人墨客渲染得面目全非。有的野史把董鄂氏说成是明末南京名妓董小宛，被予亲王多铎掠到北京后，献给顺治帝。这种说法，更是流谬全国。

历史上的董小宛，确实是南京的一名歌妓，但她绝非那位受到福临宠幸的董妃。董小宛生于明天启四年（1624年），名白，又一字青莲。一六三八年福临降生时，她已经十五岁，是南京秦淮名妓了。董小宛十九岁时嫁给江南才子冒襄。顺治二年（1645年），她二十三岁时，予亲王多铎率清军攻占了南京，南明小朝廷覆亡。当时的一些文人武士，有的降了清，有的隐居山野。曾经参加过抗清斗争的冒襄，为躲避清军，带着董小宛，颠沛流离，辗转乡间。冒襄后来在《影梅庵忆语》一文中回忆他和董小宛这一时期的生活时写道：“乙酉（顺治二年）流寓盐官，五月复值奔陷，……薤发之令初下，人心益惶惶，……自此百日，皆辗转深山僻路，茅屋渔船。或月一徙，或日一徙，或一日数徙，饥寒风雨，苦不具述。……而姬之瘁瘞，至矣尽矣。”多铎在这一年的十月就班师凯旋了，董小宛则一直没有离开过冒襄，她怎么会被抢到北京献入宫中呢？假使事情如传说所云，董小宛确被多铎抢到宫中，当时顺治帝福临仅是个八岁的孩子，又怎么可能宠幸一个比他大十几岁的人呢？

顺治八年（1651年），董小宛因积劳成疾而去世，时年二十八岁。冒襄把她葬在影梅庵。当时他们的友人以诗词相吊者历历可数。为悼念亡妻，冒襄特写了《影梅庵忆语》一

DPM